

'කුෂ්ඨා' ඔබට තිළිණ කළ වම්ප බුද්ධිපාලයන්ගේ නව දැවැන්ත වේදිකා නාට්‍යය

දසවන

අසිපත් පහරින් හොසිලුනු සනාතන ජේමය



ප්‍රමිලා දේවිය විසින් සිය පෙම්වතා වන දස්කොන් අදිකාරම් වෙත ගයන ලදැයි සැලකෙන අළුම කවි අළුරැකිය පෙතිනාසික ප්‍රේම අන්දරයක නොමැකෙන සටහන.

දස්කොන් නාට්‍යය පිළිබඳ පිළිසඳුරක යෙදෙන්නට මො එහි අධ්‍යක්ෂක වම්ප බුද්ධිපාල හමුදුණ. වම්ප බුද්ධිපාල කඳුද කියා අපේ පාඨකයින්ට අභිලූචනයෙන් හඳුන්වා දිය යුතු නැහැ. වම්ප බුද්ධිපාල ජෝන් ද සිල්වා, වාර්ල්ස් වියස්, වර්ජන් සිරිවර්ධන වැනි නාට්‍යකරුවන් සේම නිති වානේසියෙක්. ඔහු නාට්‍යවලට මුලින් සම්බන්ධ වුනේ 1975 දී ලංකාවේ වෙත්ටිට් හි මහාචාර්ය සර්වත්තියන් සහ ධම්ම ජයගොච්ඡන්ගේ අධ්‍යක්ෂණයෙන් පැවැත්වුණු රංග ශිල්ප කාලීනා ඩිප්ලෝමා පාඨමාලාව හැදෑරීමෙනි.

ඔහු 1976-1980 කාලයේ, මෙහෙ නාට්‍යකයේ රාජතුරු ලෙස සේ, ඉන් පසුව 1986 දී මහාචාර්ය සර්වත්තියන්ගේ අරගම මා මහාමේ නාට්‍යකයේ වැදිඳු ලෙස රඟපෑවේත් ඔහුට අමතක නොවන වරක් ලැබුණා.

මො මුලින්ම වම්ප ගෙන් ඇසුවේ දස්කොන් ගැන නම් ලෙස නාට්‍යකයේ නිර්මාණය කරන්න අදහස ඇතිවුවේ කොහොමද කියයි. "ඔබ අප හුලා දෙකෙන් වෙන් මමත් කැරණ කාලේ ඉදහිට මේ කතාව සොබා බිහිකරා, මගේ ක්‍රීඩණ නාට්‍යය අවසන් වුණු පසුව මාත් වන්න විදේශීයවශයෙන් සාකච්ඡා කලා මීලගට කුමන නිර්මාතෘ කාර්යයක යෙදෙද්ද කියලා මෙනෙදි වන්න තමයි දස්කොන් ගැන අදහස මුලින්ම ගෙනාවෙ. එය මමගේ සිත ගන්න. පසුව මම දස්කොන් පුවත ගැන ඉතා හොඳින් ඉතිහාසය ගවේශණය කරලා මේ කතා පුවත ලිව්වා."

සාමාන්‍ය දස්කොන් - ප්‍රමිලා පෙම් පුවත අප හැටි නොදික් දන්න නිසා අප නොදන්නා කැරණු ගැන අවධානය යොමු කරවු යයි මො වම්ප ගෙන් ඉල්ලා සිටියා.

"දස්කොන් ගෙ මුළු නම පේඩ්ගේ වී, ගස්කොන්දැක්ක, ඔහු ප්‍රංශ පිමෙකුට වා පාසුමයි මමකොන් උන්න දරුවෙයි. මේ පුවත සිදුවන්නේ 1707 සිට 1739 කාලයේ ලංකාවේ උඩරට පාලනයකදී නැවතත්දිසියා රජුගේ සමයෙදීයි. මේ කාලයේ ලන්දේසීන් මුහුදු බඩ පාලනය කළා. දස්කොන් පිළිබඳ කඳුරුන් වැසිය නොදන්නා කැරණේ තමයි මුහුදුකොන් වෙම ම විජයතිලක අගමැති බව. ඔහු වැලිවිටි මී සරසවයේ සිටියත්ගෙන් සියලු නොදික් ඉගෙන ගන්නා. දස්කොන් නොද කවියක්."

මේ දිනවල ලන්දේසීන් හා වරින් වර යුද වදිමින් කෲර ලෙස රාජ්‍ය පාලනය කල ලංකාවේ අවසාන

සියලු රජු වූ නැවතත්දිසියා රජතුමා සහ උඩරට රජු අදිකාරම් සැලැත්තිය අතර තිබූ බල අරගලය සාමකුලික කරන්නට තමයි රජතුමා දස්කොන්ව සිය අගමැතිවරයා ලෙස පත් කරන්න ඇත්තේ. මෙය අසන්න පුහුන් ගේ නොසකුටත් හේතු වුණා. මේ වෙත කොට රජතුමා තම රාජ්‍යයේ ස්ථාවරය පතා ඉන්දියාවෙන් උගය කුල පාරිඤ්ඤ වඩුන කුමරියක් මු ප්‍රමිලා ව සරණ පාවාගෙනගි වියේයි. රජුගේ පාලන කාලය කුල සිදුවු ලේ වැලිගැන කුමන්ත්‍රණ දෙකක් ගැන ඉතිහාසයේ සඳහන් වෙන්නා."

"මෙනෙදි තවත් කැරණක් කියන්න මො. මහාචාර්යගේ සඳහන්වෙන්නේ දස්කොන් ප්‍රමිලා වෙත් පුවත සිදුවුනේ දෙවන රාජසිංහ (නැවතත්දිසියා රජුගේ සීයා) සමයේ කියයි. මෙය වැරදි බව ලෝකා නාට්‍යවාලා ඉතිහාසසඳහරවන මුහුදු ඇසුරෙන් පෙන්වා දී තිබෙනවා."

"ජෝන් ද සිල්වා දස්කොන් පුවත අනුසාරයෙන් නිපදවූ නාට්‍යයටත් පසුබිම වුනේ දෙවන රාජසිංහ යුගය. ඔහුගේ නාට්‍යයේ මො දකින තවත් ප්‍රශ්ණයක් නම් එය අතචාර්යගේ ද්‍රවිඩයාක පෙන්වීමට කළ නාට්‍යකයේ විවිධ. තවත් මේ පෙම් පුවතේ ඊට වඩා සුදුරු එමෙන්ම ගැඹුරු කතාවක් සඳහන් වෙන්නා."

"මගේ දස්කොන් නාට්‍යයේ මේ පෙම් පුවතට පසුබිම වෙන්නා වාට්‍යට රටේ පැවති දේශපාලන ව්‍යාකරණය. මේ වනවිට කෘත්‍යාලීන මිනෝරිත් කෘත්‍යාලීන අගමා ප්‍රධාන කරමින් සිටියා. පුද්‍ය වැලිවිටි සරසවයේ වැනි අති ප්‍රබල බෝදධි නාසක සිරිවර්ධන් සිටියා. මීට අමතරව ප්‍රමිලා දේවියගේ සම්බන්ධතාවය උඩ ඉන්දියාවේ වඩුන බලපෑමේ උඩරට රාජ්‍යයට කෙලින්ම අදහස් බිහිකරා. බෝද්ධි රජු අදිකාරම්වරු සිතුවා අගමැති දස්කොන් කෘත්‍යාලීන මිනෝරිත්ව වැඩි වාසි ලබා දෙන්නා කියා. ඔහුට සැලසුම් කලා දස්කොන් ඉවත් කරන්න. මේ කතා වර්තව් හොඳින් අධ්‍යයනය කරගෙන යනවිට මෙහි යනවා රජුට කෙලින්ම දස්කොන් මරන්නට අවශ්‍ය නොවූ බව."

"දස්කොන් හිරවත් නිරවත් සිටි කාලයේ නොක්කඩුමුණක නමින් කවි පොතක් ලියා වෙනත්ගේ නිර්දේශීය හාට්‍ය රජුට මැජු කරන්නට තැනක් තමා කියන්නවා. නමුත් කුමන්ත්‍රණයක් මගින් මේ පොත රජුට නොදැනවෙන්නට කටයුතු යෙදිලි කියන්නවා. මෙම කුමන්ත්‍රණයේ ප්‍රධානියා තමයි දස්කොන් දිසාවේ. ඔහු දස්කොන් නාට්‍යයේ ප්‍රධාන වර්තකය."

දස්කොන් නිෂ්පාදනය ගැන කතා කරමින් වම්ප

මෙලෙස ප්‍රකාශ කලා.

"මේ නාට්‍යයේ ප්‍රධාන දස්කොන් වර්තක සඳහා මො නොරාගන්නා අපේ දිගේම පෙවරා නවතන ශිල්පියා ව. ඔහුගේ නැටුම් පිළිබඳ හඳුනා දක්වම සහ නාට්‍ය රංගනය පිළිබඳ පරිචය මගේ නාට්‍යමය අවබෝධය සමග ඉතා හොඳින් ගැලපෙනවා. කුමරු, සෙසන් සිදේමම 'පෙම්පත් මිබගේ' 'අපේ ජන රජදේවත' යන සිඩ්නිහි ජනප්‍රිය වූ හි සඳහා මුලු නාට්‍යයේ දී නැටුම් අධ්‍යක්ෂණය කළේ දිගේම පෙවරා."



විචාන බුද්ධිපාල

රජු ගේ වර්තක නිරූපනය කරන්නේ ප්‍රචිත රංග ශිල්පී ශ්‍රියන්ත මෙනෙයිස්. ප්‍රමිලා දේවිය ලෙස රඟපෙන් දක්ව ගෙන ශිල්පීණියා වන නිමල් සුගරාගි. ලෙවිකේ දිසා ව ලෙස ප්‍රවීණ රංග ශිල්පී මුණාන් මද්දමගේ රංගනය අතර කුමන්ත්‍රණකාර මමනලෝකා දිසා ව ලෙස රඟපෙන්වන්න වුණ රංග ශිල්පියකු වන කුමාර හිරිමොරු වැලිවිටි සරසවයේ හිමි ලෙස වසන්ත වෙවර්වි ප්‍රවීණ රංග ශිල්පියා රඟපාන්නවා. මේ සිදුවු රංගන ශිල්පීන් හා ශිල්පීණියන් ශ්‍රී ලංකාවේ සම්මානනීය අති දක්ව පා පනවුය ශිල්පීන් බව අනුකූලවත් කියන්න මෙන නැහැ."

දස්කොන් නිෂ්පාදනයට එකඟවෙන මිස්ට්‍රේලියාවේ සිඩ්නි නුරුව අපේ කරවිය තමා දිගේම පෙවරා ට අමතරව නැටුම් කණ්ඩායම ඇතුළුව විධි දෙකෙන් පමණ විවිධයක් සහභාගිවෙන්නවා. මෙම නළු නිලධාරීන් අතර අගයම් බොස්කෝ හාරා බුද්ධිපාල පාලිකා දුසේකරන් වැළක ජසියියා සමීපන් ජසවීර, නිමල් වනිකාණිය සමත් නාහායක්කාර, සිලන් රචිණියා පාලිකා දුසේකරන්, සුදු රංගත්පුලි ජයනා ත්තායක යනාදී නළු නිලධාරීන් ඇතුළත් වෙන්නවා. නර්තනායෙන් මිසිටි රටේසේකර, නැලී ඒකනායක වරුනි ප්‍රකාශ් දි, නිලීනී ගොඩමන්න. ගෞරා ජසවීර ඉහුරු රත්නායක නිලීනී වනිකාණිය. ගෞරා විජපාල දායකවෙන්නවා.

දස්කොන් නාට්‍යය ගීත 10 කින් සමන්විත සංගීතය ඉතාමත් ඉහලින් උපයෝගී කරන්නා නාට්‍යයක්. මේ ගීත 8 ක සංගීත නිර්මාණය කළේ ගේගණ වෙයිසියා. මීට අමතරව පසේගේ අමරදේවයනුන් ගීත දෙකකට සංගීත නිර්මාණය කළා. මින් එක ගීතයක් දස්කොන් මිසියා පසුව ගැලපෙන ඉතාමත් උද්දේව කාර එකක. අනෙක දස්කොන් සහ ප්‍රමිලා ගේ ප්‍රේම ජනනිකාවක් නිරූපනය කරන්නක. පසුබිම සංගීතය නිර්මාණය කරන්නේ නරුනි මුසේසියා.

පසුබිම ගායනාවෙන් සහභාගී වෙන්නා පසේගේ අමරදේව, විශාඳ නන්දාමැති, උමේරා රේනා,

තොලින හානු සහ වන්දනා බුද්ධිපාල. හි පදමාලා වැඩිහිටියන් සුනිල් අරයාරත්නගේ ගේ. ජ අතර කුමරු, සෙසන් ජීදි නම්. පෙම්වන මබගේ. අපේ ජන රජදේවතා. හි රචනා කළේ වම්ප බුද්ධිපාල. ඇදුම් නිර්මාණය වන්නා විකුමේසියා. බහුරු මලින මෙමඟුරාගේ සහ සුජීව වන්දන 1707 පැවති රංග වස්ත්‍ර ගවේශණය කර බිබෙන්නවා. මෙහි වෙස් ගැන්වීම වසන්ත විටටවිට ගේ. දස්කොන්හි වෙතිහාසික ගවේශණය තව අවට නිරූපණය තබා පුවත සහ අධ්‍යක්ෂණය වම්ප බුද්ධිපාල ශ්‍රී රංග සහාය වනුවෙන් ඉදිරිපත් කරන මේ නාට්‍යයේ සහය නිෂ්පාදනය සහ සාමධානය වන්නාවූ බුද්ධිපාල කොන් අතර වේදිකා පරිපාලනය නිහාල් ප්‍රකාශ් ද සහ කණ්ඩායම් විසින් කරනු ලබන්නවා.

තම නාට්‍යය පිළිබඳ අදහස් දක්වන වම්පා බුද්ධිපාල මෙසේ කියන්නවා. "ක්‍රීෂ්ණා නාට්‍යය ශ්‍රී ලංකාවෙන් පිටත නිර්මාණය උදු ප්‍රභව පුරාවිද්‍යා ස්ථානත්‍ර නාට්‍යය බවට පත්වන නාට්‍ය වංශ කතාවේ මො සඳකුණු හිබිබා ඒ විකත් නොවෙයි එය මිස්ට්‍රේලියානු මාධ්‍ය අධ්‍යයනය දිනා ගනිමින් ABC TV නාට්‍යයට ගොස් හි විශේෂ ප්‍රචාරකයට ලක්වුණා. ක්‍රීෂ්ණාට වඩා දැවැන්ත නිර්මාණයක් වන දස්කොන් මිස්ට්‍රේලියාවේ සියලු නාට්‍ය ක්ෂේත්‍රයේ තමන් මො සඳකුණක් බිහිකර බව මට විශ්වාසයි"

දස්කොන් නාට්‍යය 2008 අගෝස්තු 24 වන ඉරිදා රාත්‍රී 7 ට පැරමවා වර්ව ස්විට් හි පැරමවා රිවර්සයිඩ් සියුට් හිලින්, අගෝස්තු 16 වන senasurada Canberra hi Hawker college රහගෙදේදී සේ. අගෝස්තු 30 වන senasurada Melbourne hi Ringwood East හි, Mines Road hi Karattyka Centre රහගෙදේදී සේ. කෙසේ නමුත් කෙසේ වෙතත් මො සඳකුණක් බිහිකර බව මට විශ්වාසයි"

විමුණු

රසික සුරියආරච්චි